
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
Faculdade Nacional de Direito
Gabinete da Direção

ATA  DA  SESSÃO  ORDINÁRIA  DA  EGRÉGIA  CONGREGAÇÃO  DA
FACULDADE NACIONAL DE DIREITO, REALIZADA SOB A PRESIDÊNCIA
DO SENHOR DIRETOR,  PROFESSOR CARLOS BOLONHA, NO DIA  24 DE
FEVEREIRO DE 2021, ÀS 11:00 HORAS, REMOTAMENTE.
Aos  vinte e quatro dias do mês de dezembro de 2020, às 11 horas e  10  minutos
iniciou-se remotamente (on-line), por intermédio da plataforma de reuniões virtuais
“Google Meet”, a Reunião Ordinária da Egrégia Congregação da Faculdade Nacional
de Direito, sob a Presidência do Diretor, Professor Carlos Bolonha e com a presença
dos seguintes membros:  Kone Prieto Fortunato,  Vice-Diretora, Juliana Magalhães,
Vanessa Berner e Ana Lúcia Sabadell,  Representante dos Professores Titulares,
Daniela  Barcellos  e  Fábio  Schecaira,  Representantes  dos  Professores  Adjuntos;
Nilo  Pompílio,  Representante  dos  Professores  Associados, Marilson  Santana,
Representante  do  Departamento  de  Direito  do  Estado,  Renata  Versiani,
Representante do Departamento de Direito Social e Econômico; Rachel Herdy,
Representante  do  Departamento  de  Teoria  do  Direito;  Andreia  Rangel,
Representante  do  Departamento  de  Direito  Civil;  Elisa  Vital,  Diogo  Xavier e
Raquel  Castro,  Representantes  Titulares  dos  Técnicos;  Gabriel  Batista,  Maria
Augusta  Soeiro  e  Renan  Brochi, Representantes  do  CACO.  Ato  seguinte,  o
Presidente,  preliminarmente,  cumprimentou  a  todos  os  presentes  e  prestou
homenagem a todos que estão lutando contra a situação de COVID-19 especialmente
todos  os  que  trabalhamo nos  hospitais.  Enviou abraço solidário  aos  membros  da
Congregação que estão em situação delicada ou que passaram pela perda, desejou um
2021 com muita saúde para todos e disse esperar que todos superem isso o mais
rápido possível, sobretudo com o plano da vacinação em massa no Brasil. Após isso,
o  Presidente  solicitou  as  seguintes  RETIRADAS  DE  PAUTA:  Ponto  2,
Homologação  dos  resultados  dos  Professores  Sidney  Guerra  e  Flávio  Martins,
passando a ser apenas informe. Ponto 9 que passa a ser apenas informe, visto que o
fluxograma está  baseado na  Base  de Conhecimento  do SEI  e   não há  o  que ser
discutido.  O  Presidente  solicitou  ainda  as  seguintes  INCLUSÕES EM  PAUTA:
INCLUSÃO  NO  PONTO  05:  ESTÁGIO  PROBATÓRIO:  Processo  SAP  nº
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23079.041856/2019-45  –  Estágio  Probatório  Prévio.  Interessada  Professora
Verônica Legassi. INCLUSÃO NO PONTO 6: AFASTAMENTOS. Processo SEI
nº  23079.053580/2018-67  -  Interessado Professor  Eduardo  Moreira. INCLUSÃO
NO PONTO 10:  RESOLUÇÃO 01/2021 -  Processo Avaliativo Durante  Períodos
Remotos. INCLUSÃO  EM  PAUTA NO  PONTO  11:  INSTRUÇÕES  SOBRE
ATIVIDADES  PRÁTICAS  NO  PERÍODO  2020.2.  O  CACO  solicitou  a
INCLUSÃO COMO PONTO 12:  MOÇÃO PARA O SRº JORGE GOMES. EM
DISCUSSÃO,  não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO, todas  as  inclusões  e
retiradas  foram aprovadas por unanimidade.  PASSANDO AOS INFORMES,  1- O
Presidente  informou,  com  pesar,  a  perda  do  querido  servidor  Srº  Jorge  Gomes.
Afirmou ter certeza que todos sabem no coração o que o srº Jorge representou nos
últimos 14 anos na FND e 32 anos de UFRJ, visto que era uma pessoa extremamente
dedicada.  Pediu um minuto de silêncio em homenagem ao querido Srº Jorge Gomes.
2 - O Presidente noticiou a todos  sobre o processo de Celebração dos 130 anos da
FND, passou imediatamente a palavra à  Professora Kone Cesário que tem sido a
Coordenadora da celebração. Com a palavra, a Professora Kone informou que até o
dia 25 de fevereiro está acontecendo Eleição de um logotipo criado por um aluno da
FND e organização do Centro Acadêmico, também que  está  divulgado no site um
tutorial para todos os egressos em geral que queiram fazer um vídeo de cinco minutos
para  compor  uma  playlist que  ficará  disponível  no  YouTube  e  que  está  sendo
planejado um documentário em parceria com o CCJE e a Escola de Comunicação.
Informou ainda que, no dia 01 de março, haverá um Webinar com os três ministros do
STJ  egressos  da  FND,  moderada  pelo  Professor  Flávio,  egresso  e  ex-diretor  da
Faculdade  e  que  todas  as  atividades  programadas  fazem parte  de  um projeto  de
extensão, aberto a novas propostas de atividades comemorativas, como por exemplo,
a proposta da Professora Sayonara que está organizando um  podcast. A professora
Kone divulgou que a OAB concedeu uma revista comemoração e que o professor
Eduardo Figueira está organizando os artigos para a revista.  Convidou todos para
fazerem  suas  propostas  comemorativas  de  forma  que  fiquem  institucionalizadas.
Informou que  está  tendo  muito  apoio  do  NUDMA e  da  Biblioteca  e  que  está  à
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disposição  para  outras  dúvidas.  O  Presidente  agradeceu  e  convidou  todos  para
contribuírem com os 130 anos da FND. 3 -  O Presidente informou que foi publicada
a portaria de Titularidade dos professores Sidney Guerra e Flávio Martins, enviou
parabéns em nome da Congregação e informou que a FND totaliza 6 Professores
Titulares, com 1 de licença, e que haverá a defesa de Titularidade do Professor Carlos
Eduardo Japiassu no dia 01 de março. 4 - O Presidente comunicou a todos as datas do
semestre 2020.2: 22/03 a 12/06 e pediu  leiam o Ofício da PR1 com orientações para
período remoto.  5 -  Informou ainda que a FND está numa situação bastante difícil
com perda  de servidores.  Em 2020,  incluindo o  falecimento  do Srº  Jorge,  foram
perdidos 11 servidores. Explicou que este é um problema conjuntural de liberação de
vagas  para  concursos  públicos.  Explicou  ainda  que  isso  afeta  principalmente  a
secretaria  de  Departamentos  onde  só  há  dois  servidores.  Pediu  tranquilidade  e
tolerância pois as demandas em alguns setores vão demorar mais do que o normal. 6 -
O Presidente  comunicou  a  todos  que  houve  cortes  inesperados  na  limpeza  e  na
segurança. Havia seis funcionários da segurança e agora só há cinco. 7 - O Presidente
informou que,  devido  ao  grande  esforço  de  uma equipe  muito  qualificada,  estão
sendo feitas obras significativas no prédio, que são a pintura do terceiro e quarto
andar e a manutenção da parede da varanda da Faculdade, e, ao que tudo indica, serão
as  últimas  grandes  obras  com  recursos  públicos  devido  aos  cortes  que  as
Universidades têm tido. Pediu, portanto, para que todo o Corpo Social tenha muito
zelo pelo patrimônio dado que os recursos estão ficando cada vez menores.  8 -  O
Presidente comunicou que a partir de 01 de maio de 2021 não haverá mais abertura
de processos físicos na UFRJ pelo SAP, todos serão autuados eletronicamente pelo
SEI. Pediu que todos leiam o Ofício da CPPD no qual esta informa que não receberá
mais processos de Estágio Probatório(30 meses) de forma física a partir de 30 de
março  de  2020.  9  – O  Presidente  parabenizou  a  equipe  da  Secretaria  dos
Departamentos que normatizaram, segundo a base de conhecimento do SEI, o fluxo
dos processos. Informou que este fluxo será postado no site e já solicitou que outros
setores  façam o  mesmo.  10  -  O Presidente  lembrou  a  todos  sobre  a  reunião  de
Professores  que está agendada para o dia  05/03/2020.  11 - Passou a palavra para

ATA CONGREGAÇÃO FND 24  DE FEVEREIRO DE 2021                                                           3

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90



UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
Faculdade Nacional de Direito
Gabinete da Direção

Professora Carolina, Coordenadora de Graduação. Esta pediu bastante atenção para
que os professores disponibilizem o plano de aula na primeira semana, a fim de todos
os alunos tenham  ciência  de quando  serão aplicadas  as  avaliações.  Incentivou os
professores  a  não  deixarem  de  entrar  em  contato  com  a  Coordenação,  pois  os
estagiários do LIG estão sendo disponibilizados para auxiliar os professores que estão
com  dificuldades  Disse  ainda  que,  em  relação  aos  alunos  com  algum  tipo  de
necessidade  especial,  os  professores  receberão  uma  listagem  especificando  se  há
algum aluno com necessidade especial e quais são. Pediu então a compreensão para
que o facilitador seja colocado na turma e possa acompanhar as aulas junto com o
aluno. Informou que foi mantido o planejamento de horários de 2020.1 presencial,
mas a Coordenação está sempre disposta a ouvir e adaptar. Informou ainda que foi
pedida a inclusão de um ponto de pauta porque a Resolução 01/2020 fazia menção
específica ao PLE, mas que foi adaptada uma nova resolução para tratar de todas as
avaliações  remotas.  Comunicou que  a  COAA e  o  Conselho  Departamental  estão
funcionando normalmente e que os despachos físicos estão sendo  produzidos pela
Coordenação  que eventualmente  vai à  FND  para  fazê-los.  Com  a  palavra,  a
professora Daniela enfatizou a importância de que os professores usem o SIGA para
fazerem o primeiro contato com o aluno de forma oficial. Destacou a importância de
que os professores enviem o plano de acesso,  plano de curso e o cronograma do
andamento do semestre. Informou que será necessária uma adaptação ao Currículo
para se adequar às novas Diretrizes Nacionais. Porém, como houve uma alteração em
dezembro  de  2018,  inclusive  a  inclusão  da  Disciplina  Direito  Digital  e  Direito
Financeiro, será inciado um novo debate para discussão dessas alterações. Informou
que são aceitas sugestões de todas as naturezas e que o debate passará em todas as
instâncias.  12 - Com a palavra, a Professora Rachel pediu para dar um informe a
respeito da contratação de professor efetivo. Esta informou que a vaga havia sido
distribuída para o Departamento de Direito do Estado, mas a candidata desistiu da
nomeação e, portanto, a vaga foi redistribuída às pressas para o Departamento de
Teoria do Direito. Informou ainda que o candidato realizou exames e apresentou a
documentação, e, na última semana do ano, a Pró-Reitoria da PR4, Luzia, anexou
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uma folha de informação ao processo dizendo que não poderia nomear e dar posse ao
candidato  naquele  momento,  mas  que  fosse  aguardado  as  novas  vagas  a  serem
oferecidas em 2021. Comunicou que o pedido dos professores do Departamento de
Teoria do Direito é que seja dada continuidade à contratação do candidato, que seja
aguardada a decisão final da PR4 e que não seja arquivado o processo. Informou
ainda  ter  ciência  que o  concurso  do candidato  expirou no início de  janeiro,  mas
entende  que  o  candidato  foi  convocado  quando  recebeu  o  e-mail.  O  Presidente
esclareceu à Congregação que esta foi uma vaga inusitada, uma distribuição do MEC
por ausência de interesse da UFRJ no passado, que candidataram-se Unidades que
tinham  concursos  válidos  à  época  com  candidatos  aprovados  e  que  a  primeira
candidata,  decidida  em  Congregação,  foi  a  Alice  Voronoff,  mas,  após  ter  sido
nomeada,  esta  desistiu de assumir.  O Presidente  afirmou que isso fez com que o
debate voltasse à Congregação e  que esta decidiu que a vaga  iria para o Setor de
Filosofia  do Direito;  no entanto,  o  que aconteceu foi  que a  PR4 não autorizou a
substituição dessa nomeação e o despacho foi pela negativa. O Presidente afirmou
ainda ter o entendimento de que o processo deva ser arquivado, já que não obtivemos
sucesso  na  demanda.  O  Presidente  alertou  a  Congregação  que  esse  concurso  já
expirou e  que  essa vaga foi  tratada  como excepcional.  Falou ainda  que as vagas
gerais  de  COTAV  deverão  ser  trazidas  à  Congregação  para  uma  discussão  de
ressetorização.  Lembrou a  todos  que existem demandas  bastante  emergenciais  no
Departamento de  Direito  Civil  e  no Departamento Social  Econômico,  na área de
comercial.  Deixou  claro  que  não  podemos  antecipadamente  reservar  vagas  para
qualquer candidato. ORDEM DO DIA: PRIMEIRO PONTO. APROVAÇÃO DAS
ATAS DAS EXTRAORDINÁRIAS DOS DIAS 16 DE DEZEMBRO DE 2020 E 18
DE FEVEREIRO DE 2021; E ORDINÁRIA DO DIA 09 DE DEZEMBRO DE 2020;
EM DISCUSSÃO, não houve manifestações.  EM VOTAÇÃO, atas aprovadas por
unanimidade. SEGUNDO  PONTO.  ELEIÇÃO  DOS  COLEGIADOS  POR
VOTAÇÃO  ELETRÔNICA  (PLATAFORMA  HELIOS  –  TIC).  O  Presidente
apresentou  a  proposta  da  Direção  de  ser  feita  eleição  para  os  Representantes  na
Congregação dada a necessidade imediata dessas representações terem seus mandatos
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finalizados.  No  caso  de  Titulares,  informou  houve  uma  mudança  no  assento  de
Titularidade na UFRJ desde 2019 e início de 2020, quando o CONSUNI decidiu por
ter  representação proporcional  e  não mais  a  cadeira  única de Titulares e assim o
regimento  da  FND foi  alterado de  modo que  agora  podemos agora  proceder  àss
Eleições para representação de Titulares. Informou que na categoria dos Associados
há duas prorrogações de representação que venceram em fevereiro de 2021 e que
também há a Eleições para técnicos e para assistentes em maio. E também a Chefia
de  Departamento  no  Departamento  de  Direito  do  Estado.  Perguntou  se  podemos
proceder  a  uma Eleição  virtual.  Antes  do  debate,  pediu  que  a  servidora  Isabelle
explicasse o processo. Com a palavra, a servidora Isabelle explicou o que segue. O
sistema Helios de votação foi  desenvolvido pelo servidor Ben Adida nos Estados
Unidos e é utilizado por várias instituições, a exemplo da USP, o que a TIC fez foi
adaptar  o  sistema para as  necessidades  da UFRJ.  A eleição funciona  da seguinte
forma: o eleitor recebe por email seu ID e senha, junto com o link para realizar a
votação. O voto é criptografado e conterá um código de verificação para que o eleitor
possa verificar se seu voto foi computado e o resultado é enviado por e-mail. A TIC
se comprometeu a dar o suporte necessário, garantindo o funcionamento do e-mail e
por  cadastrar  o  Gestor.  O Presidente  esclareceu à  Comissão que o Gestor  é  uma
pessoa única que coordena todo o processo eleitoral e que será utilizado um edital
público da FND com uma Comissão eleitoral que estará junto com o Gestor. Abriu a
perguntas e dúvidas, o discente Gabriel perguntou se esse sistema se aplica às chefias
porque a Eleição de Chefia geralmente é feita com os votos abertos. O Presidente
esclareceu  que  se  os  departamentos  entenderem  que  podem  fazer  uso  dessa
plataforma, está aberta a possibilidade, mas se o Departamento decidir continuar com
as  Eleições  abertas  não  há  problemas  nenhum.  Eleição  para  Representante  de
Titulares: as inscrições do dia 04 de março a 05 de março, a Eleição do dia 15 de
março a 16 de março. E indicou para a Comissão Eleitoral a professora Daniela de
Barcelos e Carlos Magno, e o Coordenador ser o Rômulo Santos. Os titulares são
duas chapas entre seis titulares.  EM DISCUSSÃO, não houve manifestações.  EM
VOTAÇÃO, aprovado por unanimidade. Edital para Representação de Técnicos: as
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inscrições seriam do dia 10 de março ao dia 11 de março, e a eleição seria do dia 22
de março ao dia 23 de março, a Comissão eleitoral composta pelo Professor Marilson
santana e a servidora Fátima Madruga, tendo como coordenador o servidor Hiero
Oliveira.  EM DISCUSSÃO, não houve manifestações.  EM VOTAÇÃO, aprovado
por  unanimidade.  Edital  para  Representação  dos  Professores  Associados:  as
inscrições seriam do dia 09 de março ao dia 10 de março, as eleições seriam do dia 17
de março ao dia  18 de março,  tendo como comissão eleitoral  o Professor Daniel
Capecchi  e  foi  perguntado  ao   Professor  Fábio  se  este   poderia  participar  da
Comissão.  O  gestor  o  servidor  Felipe  Bertolino.  EM  DISCUSSÃO,  o  professor
Fábio Schecaira optou por não participar da Comissão pois haveria a possibilidade
que ele se reelegesse. O presidente perguntou se a Professora Rachel Herdy gostaria
de  participar  e  esta  aceitou  EM  DISCUSSÃO,  aprovado  por  unanimidade.  O
presidente  lembrou  que  haverá  uma  eleição  para  representante  dos  Professores
Assistente em maio e que fica a critério dos Departamentos as eleições do respectivo
colegiado.  TERCEIRO PONTO. PROMOÇÃO/PROGRESSÃO: Processo  SEI
nº 23079.215741/2020-37 - Interessado Professor Fábio Schecaira. Aprovação do
Relatório exarado pela Professora Vanessa Berner. O Presidente realizou a leitura do
relatório.  EM DISCUSSÃO, não houve manifestações.  EM VOTAÇÃO, aprovado
por unanimidade.  Processo SEI nº 23079.216317/2020-18 -  Interessado Professor
Angelo Vargas. Aprovação do Relatório exarado pela Professora Ana Lúcia Sabadell.
O  Presidente  realizou  a  leitura  do  relatório.  EM  DISCUSSÃO,  não  houve
manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por  unanimidade.  Processo  SEI  nº
23079.222153/2020-50  -  Interessado  Professor  Enzo  Baiocchi.  Aprovação  do
Relatório  exarado  pelo  Professor  Alexandre  Assumpção.  O  Presidente  realizou  a
leitura do relatório. EM DISCUSSÃO, não houve manifestações. EM VOTAÇÃO,
aprovado por unanimidade.  Processo SEI nº 23079.217472/2020-43 – Interessado
Professor  Thadeu  Cunha.  Aprovação  do  Relatório  exarado  pelo  Professor
Alexandre  Assumpção.  O  Presidente  realizou  a  leitura  do  relatório.  EM
DISCUSSÃO,  não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por
unanimidade.  Processo  SEI  nº  23079.223177/2020-26  –  Interessada  Professora
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Daniela  Barcellos.  Aprovação  do  Relatório  exarado  pelo  Professor  Alexandre
Assumpção.  O Presidente  realizou  a  leitura  do  relatório.  EM DISCUSSÃO,  não
houve manifestações. EM VOTAÇÃO, aprovado por unanimidade. Processo SEI nº
23079.208457/2020-12  –  Interessado  Prof.  Marcos  Vinicius.  Aprovação  do
Relatório  exarado  pelo  Professor  Alexandre  Assumpção.  O  Presidente  realizou  a
leitura do relatório. O Presidente deixou a observação que o presente processo está
com problemas de instrução pois  está  com mais arquivos que os solicitados pela
CPPD e informou a Congregação que há a possibilidade de retorno do processo.EM
DISCUSSÃO,  não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por
unanimidade.  Processo  SEI  nº  23079.221488/2020-51  –  Interessado  Professor
Eduardo Ribeiro Moreira. Aprovação do Relatório exarado pela Professora Vanessa
Berner. O Presidente realizou a leitura do relatório.  EM DISCUSSÃO, não houve
manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por  unanimidade.  Processo  SEI  nº
23079.200462/2021-50 – Interessada Professora Margarida Camargo - Aprovação
de Banca para compor a Comissão de Progressão Funcional de Associado do nível III
para o IV. Banca sugerida: Professora Juliana Neuenschwander, como Presidente e
professora  da  FND,  e  pelos  professores  Antônio  José  Ledo  Alves  da  Cunha,  da
Faculdade  de  Medicina  (CCS),  e  Wilson  John  Pessoas  Mendonça  (IFCS).  EM
DISCUSSÃO,  não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por
unanimidade.  Processo  nº  23079.202164/2021-02  –  interessada  Professora  Ana
Paula  Barbosa-Fohrmann.  Aprovação  de  Banca  para  compor  a  Comissão  de
Progressão Funcional de Adjunta II para Adjunta III. Banca sugeridada: Professores
Alexandre Ferreira de Assumpção Alves, como presidente, (FND/UFRJ), Fernando
Augusto da Rocha Rodrigues (IFCS/UFRJ) e Vicente Antônio de Castro (COPPEAD/
UFRJ).  EM DISCUSSÃO,  não houve manifestações.  EM VOTAÇÃO,  aprovado
por unanimidade.  Processo SEI nº 23079.220112/2020-29 – Interessado Professor
Nilo  Cesar  Martins  Pompilio  Da  Hora.  Aprovação  de  Banca  para  compor  a
Comissão  de  Progressão  Funcional  de  Associado  III  para  Associado  IV.  Banca:
Professora  Vanessa  de  Oliveira  Batista  Berner  (FND/CCJE/UFRJ),  Professores
Antônio José Ledo Alves da Cunha (Fac. de Medicina/CCS/UFRJ), e Wilson John
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Pessoas Mendes (IFCS/CFCH/UFRJ).  EM DISCUSSÃO, o Presidente indicou que
há um problema na instrução do processo dos arquivos solicitados pela CPPD, senão
a CPPD pode devolver o processo. O Professor Nilo levantou o questionamento sobre
onde  está  normatizado  a  orientação  da  CPPD  para  a  instrução  de  processos.  O
Presidente  informou  que  será  feita  uma  consulta  à  CPPD  para  saber  os  termos
normativos para a determinação dessa forma de instrução do processo de progressão.
EM VOTAÇÃO, o relatório do professor Alexandre foi aprovado por unanimidade.
Processo  nº  23079.215808/2020-33  –  interessada  Professora  Lilian  Márcia
Balmant Emerique.  Aprovação de Banca para compor a Comissão de Progressão
Funcional de Associado III para Associado IV. Banca: Professora Vanessa de Oliveira
Batista  Berner,  como presidente,(FND/CCJE/UFRJ),  Antônio  José  Ledo  Alves  da
Cunha (Fac. de Medicina/CCS/UFRJ), e Wilson John Pessoas Mendes (IFCS/CFCH/
UFRJ). EM DISCUSSÃO, o Presidente informou que é necessário que a professora
Cancele os documentos excedentes no seu processo para que o mesmo não retorne da
CPPD.  EM  VOTAÇÃO,  aprovado  por  unanimidade.  Processo  nº
23079.201266/2021-01 – interessado Professor Paulo Emílio Vauthier. Aprovação
de  Banca  para  compor  a  Comissão  de  Promoção  Funcional  de  Adjunto  IV para
Associado I. Banca: Professora Vanessa de Oliveira Batista Berner, como presidente
(FND/CCJE/UFRJ),  Professores  Antônio  José  Ledo  Alves  da  Cunha  (Fac.  de
Medicina/CCS/UFRJ),  e  Wilson John Pessoas  Mendes  (IFCS/CFCH/UFRJ).   EM
DISCUSSÃO, o Presidente sugeriu que a presidência dessa Comissão fosse realizada
pelo  Professor  Sidney  Guerra  porque  a  Professora  Vanessa  está  com  diversos
processos.  A Professora  Vanessa  não  se  opôs.  EM  VOTAÇÃO,  aprovada  por
unanimidade a Banca tendo por presidente o Professor Sidney.  QUARTO PONTO
DE PAUTA. Processo SEI 23079.062473/2018-20 – Estágio Probatório Final -
Interessado  Professor  Fabiano  Gomes  - Aprovação  do  Relatório  Exarado  pelo
Professor  Alexandre  Assumpção.  Após  vista  do  CACO.  EM  DISCUSSÃO,  o
discente  Gabriel  informou  que  o  entendimento  do  CACO  é  que  a  avaliação  do
processo deva ser suspensa até a conclusão dos trabalhos da Comissão de sindicância,
pois os fatos apurados pela Comissão de Sindicância podem ou não comprometer a
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avaliação do estágio probatório. A Professora Ana Lúcia Sabadell pediu que fosse
verificado  o  período  da  avaliação  do  Professor  Fabiano  Gomes:  04/11/2013  a
04/11/2016.  Após ampla  discussão sobre  o  tema,  o  Presidente  procedeu  então  às
votações. Primeiro encaminhamento: proposta de ser suspensa a avaliação de estágio
probatório do Professor Fabiano Gomes até o término da Comissão de sindicância.
EM  VOTAÇÃO,  3  votos  a  favor,  10  contra,  sem  abstenções.  Por  maioria,  o
encaminhamento  foi  negado  pela  Congregação.  Segundo  encaminhamento:
aprovação do relatório exarado pelo Professor Alexandre Assumpção. O Presidente
realizou a leitura do relatório.  EM VOTAÇÃO,  11 votos a favor, 3 contra, sem
abstenções.  Por  maioria,  o  relatório  de  estágio  probatório  do  Professor  Fabiano
Gomes  foi  aprovado.  Processo  SEI  23079.218243/2020-46 –  Estágio  Probatório
Final - Interessada Professora Patrícia Garcia - Aprovação do Relatório exarado pelo
Professor Alexandre Assumpção. O Presidente realizou a leitura do relatório, indicou
que foi feita uma retificação no parecer do estágio probatório prévio (15 meses). EM
DISCUSSÃO,  não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  os  dois  relatórios
aprovados  por  unanimidade.  Processo  SEI  23079.225033/2020-12  -  Estágio
Probatório  Final  -  Interessado  Professor Shiddarta.  Aprovação  da  Banca  para
compor a Comissão de Estágio Probatório Final.  Professores Alexandre Assunção
(FND),  Luigi  Bonizzatto  (FND)  e  Fernando  Augusto  Rocha  Rodrigues  (IFCS)  e
Gabriel Batista (membro discente). O Presidente indicou que falta ainda instrução
nesse  processo.  EM  DISCUSSÃO,  não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO,
indicação da banca aprovada por unanimidade. Processo SEI 23079.204004/2021-90
- Estágio Probatório Final -  Interessada Professora Júlia Ávila.  Aprovação de
Banca para compor a Comissão de Estágio Probatório Final: Professores Alexandre
Ferreira da Assumpção Alves (FND/UFRJ),  Mauro Osório da Silva (FND/UFRJ),
Fernando  Augusto  da  Rocha  Rodrigues  (IFCS/UFRJ)  e  Gabriel  Batista
(Representante Discente FND/UFRJ). O Presidente informou que o processo não está
instruído com a documentação.  EM DISCUSSÃO,  a  Professora Rachel  informou
que, de acordo com a Resolução 09/2018 do Consuni, compete à Chefia constituir a
Comissão.  Por  isso,  ela  constituiu  a  Comissão,  autuou  o  processo  no  SEI  e
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encaminhou ao Gabinete. Deixou claro que atuou desta maneira pois é assim que
interpreta  a  Resolução do Consuni,  porém o fluxograma que foi  mencionado nos
informes não lista esse procedimento, mas diz que a Constituição da Comissão fica à
espera da apresentação do relatório por parte dos professores. A professora Rachel
entende  que  não  deve  ser  assim  e  que  o  procedimento  deve  ser  alterado
imediatamente pois a resolução do Consuni estabelece uma pena se o docente não
apresentar  esse  relatório  no  prazo  de  30  dias  da  constituição  da  comissão.  A
Professora Rachel afirmou entender que a Comissão deve ser aprovada, a portaria
deve ser publicada, o docente deve ser notificado e a partir de então começar a correr
um prazo para que ele apresente, sob pena de receber o grau zero, toda documentação
comprobatória e o relatório. EM VOTAÇÃO, aprovado por unanimidade.  Processo
SEI 23079.204321/2021-14 -  Estágio Probatório Final  –  Interessado Professor
André  Luiz  Coelho.  Aprovação  de  Banca  para  compor  a  Comissão  de  Estágio
Probatório Final: Professores Alexandre Ferreira da Assumpção Alves (FND/UFRJ),
Mauro Osório da Silva (FND/UFRJ), Fernando Augusto da Rocha Rodrigues (IFCS/
UFRJ)  e  Gabriel  Batista  (Representante  Discente  FND/UFRJ).  O  Presidente
informou que o processo não está instruído com a documentação. EM DISCUSSÃO,
indicação da banca aprovada por unanimidade. Processo SEI 23079.204320/2021-61
- Estágio Probatório Final – Interessado Professor Philippe Oliveira de Almeida.
Aprovação  de  Banca  para  compor  a  Comissão  de  Estágio  Probatório  Final:
Professores Alexandre Ferreira da Assumpção Alves (FND/UFRJ), Mauro Osório da
Silva (FND/UFRJ), Fernando Augusto da Rocha Rodrigues (IFCS/UFRJ) e Gabriel
Batista (Representante Discente FND/UFRJ). O Presidente informou que o processo
não  está  instruído  com a  documentação.  EM DISCUSSÃO,  indicação  da  banca
aprovada por unanimidade.  EM VOTAÇÃO, aprovado por unanimidade. Processo
SAP 23079.000376/2021-49 - Estágio Probatório Prévio - Interessada Professora
Carolina  Pizoeiro.  Aprovação  de  Banca  para  compor  a  Comissão  de
Acompanhamento de Atividades. Banca: Professora Cíntia Konder, como Presidente;
e  Professores  Enzo  Baiocchi  e  Rafael  Esteves.  EM  DISCUSSÃO,  não  houve
manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  indicação  da  banca  aprovada  por  unanimidade.
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Processo  SAP  nº  23079.041856/2019-45  –  Interessada  Professora  Veronica
Legassi – Estagio Probatório Prévio. Aprovação de Banca para compor a Comissão
de Acompanhamento de Atividades. Banca: Professores Thadeu Andrade da Cunha
(DDSE/FND/UFRJ), Kone Prieto Furtunato Cesário (DDSE/FND/UFRJ) e Fabiana
Rodrigues  Barletta  (DDC/FND/UFRJ),  e,  como  suplentes,  os  professores  João
Marcelo  de  Lima  Assafim  (DDSE/FND/UFRJ)  e  Andreia  Fernandes  Rangel
(DDC/FND/UFRJ).  O Presidente informou que além da Banca, é necessário também
a  aprovação  do  relatório  que  foi  expedido  pela  Banca  porque,  em  virtude  da
Pandemia, o processo da professora Verônica Lagassi, que era instruído fisicamente,
ficou na FND e por isso houve um atraso na formação da Banca. O Presidente pediu
desculpas à Congregação e à Professora Verônica Lagassi.  EM DISCUSSÃO, não
houve manifestações. EM VOTAÇÃO, aprovada a indicação da Banca e o relatório
expedido  pela  banca  por  unanimidade.  QUINTO  PONTO  DE  PAUTA.
AFASTAMENTO.  Processo SEI 23079.209236/2019-10 – Interessado Servidor
Raoni  Ribeiro  de  Araujo  –  Prorrogação  do  afastamento  para  a  conclusão  do
mestrado acadêmico no PPDG da FND/UFRJ a contar de 12/03/2021 até a data de
04/09/2021  ou  até  a  efetiva  defesa  da  dissertação,  o  que  ocorrer  primeiro.  O
Presidente informou que a Chefa imediata já deu o parecer favorável e que em razão
da Pandemia houve uma prorrogação geral de defesas no PPGD. EM DISCUSSÃO,
não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  por  unanimidade.  Processo  SEI
23079.044040/2018-92  -  Interessada  Professora  Juliana  Lage. Prorrogação  do
afastamento para conclusão do doutorado até a data de 04/09/2021. Informou que a
autorização  já  foi  concedida  pelo  Departamento.  EM  DISCUSSÃO,  não  houve
manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  por  unanimidade.  O  Presidente  manifestou  a
preocupação constante quanto ao afastamento de servidores e professores  da FND,
visto que determinados setores estão carentes de professores e servidores. Pediu para
que os chefes e colegas fiquem atentos,  pois o afastamento de qualquer um implica
em  uma  sobrecarga  de  trabalho.  Deixou claro  que  um afastamento  como  o da
Professora Juliana Lage  dá direito ao pedido de professor substituto, porém isso é
moroso.  Enfatizou que fez este  alerta para que não haja mais prejuízo na pandemia
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aos  alunos.  Processo  23079.053580/2018-67,  Interessado Professor  Eduardo
Moreira. Alteração de data para o afastamento do professor Eduardo Ribeiro Moreira
a se realizar entre 16 de agosto de 2021 a 17 de agosto de 2022. EM DISCUSSÃO,
não  houve  manifestações.  EM VOTAÇÃO,  por  unanimidade.  SEXTO  PONTO.
DOCUMENTO  PARA  PORTARIA:  COLAÇÃO  DE  GRAU. O  Presidente
informou que a Secretaria Acadêmica vive situações de extremo trabalho em que os
prazos ficam sobrecarregados. Porém está havendo muitas demandas de alteração de
data para Colação de Grau, e estas alterações geram grande trabalho à secretaria  O
Presidente  disse  que  o objetivo  da Portaria  é  regulamentar  os  alunos  que  podem
antecipar  a data da Colação de Grau. Pediu assim à Congregação a  aprovação para
que seja normatizado os que podem colar grau antecipadamente. EM DISCUSSÃO,
não houve manifestações.  EM VOTAÇÃO,  por unanimidade.  SÉTIMO PONTO.
DOCUMENTO  PARA  PORTARIA:  PRAZOS  PARA  ENTREGA  DE
DECLARAÇÃO  SOLICITADAS  AOS  SETORES  DA  FND.  O  Presidente
informou que, com a limitação no número de servidores, os setores solicitaram que
seja  regulamentado um prazo para o envio das declarações,  visto que,  em alguns
casos, processo envolve levantamento da documentação retroativa de alguns anos ou
mesmo de décadas.  Esclareceu que a porposta é uma portaria que dê o prazo de 15
dias para o cumprimento da formalidade de uma declaração. EM DISCUSSÃO, não
houve manifestações.  EM VOTAÇÃO,  por  unanimidade.  OITAVO PONTO DE
PAUTA. RESOLUÇÃO Nº 01/2021 –  AVALIAÇÃO DURANTE O PERÍODO
REMOTO. O Presidente esclareceu que essa resolução é similar à última Resolução
do PLE e que foi enviada sem muita antecedência porque era necessário a certeza do
trabalho remoto por parte da PR1 e que a própria Coordenação precisava rever os
dados. Com a palavra, a Professora Carolina Pizoeiro explicou que a Resolução fazia
menção expresa ao PLE e  por isso teve que ser atualizada para ser aplicável  aos
possíveis períodos remotos que estariam por vir.  Com a palavra, o Professor Fábio
Schecaira  elogiou o trabalho que a Direção e Coordenação fazem para cumprir os
prazos da UFRJ e lembrou a importância de que documentos sensíveis sempre serem
circulados com quanta antecedência for possível. EM DISCUSSÃO, foi substituída a
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palavra  “prova”  por  “avaliação” parágrafo  1º  do  artigo  4º  e  alterada a  redação
referente ao caput do artigo 7º para: “É assegurado o direito à avaliação de segunda
chamada ou prorrogação de prazo, não inferior ao período de impedimento, ao aluno
que não tenha realizado qualquer avaliação de desempenho acadêmico, nos casos e
condições  constantes  neste  artigo.”  EM  VOTAÇÃO,  por  unanimidade. NONO
PONTO  DE  PAUTA.  INSTRUÇÕES  DA PRÁTICA DO  NPJ.  O  Presidente
esclareceu que é a mesma instrução do PLE, e que foi feita apenas a atualização das
datas.  EM  DISCUSSÃO,  não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO,  por
unanimidade. DÉCIMO PONTO DE  PAUTA. MOÇÃO EM HOMENAGEM AO
SRº JORGE GOMES.  O Presidente pediu que o discente Gabriel lesse a minuta.
Após a leitura, o Presidente solicitou ainda a autorização para seja feita e afixada uma
placa em uma das paredes dos corredores do terceiro andar,  em homenagem ao Srº
Jorge. EM DISCUSSÃO, não houve manifestações. EM VOTAÇÃO, aprovado por
unanimidade a moção e a afixação da placa. E nada mais havendo a tratar, às 14 horas
e 06 minutos o Presidente agradeceu a presença de todos, manifestou a preocupação
com a saúde e bem estar de todos, desejou um excelente semestre e encerrou a sessão.
Eu, Isabelle Colimerio Rosendo, para constar, lavrei a presente ata, por mim assinada
e pelo Diretor, Professor Carlos Bolonha. 

_______________________________
Professor Carlos Bolonha
Diretor da Faculdade Nacional de Direito

_______________________________
Isabelle Colimerio Rosendo
SIAPE n.º 3121943
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